Cambodge

Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

Le Cambodge est un état d’Asie du Sud – Est. Presque entièrement plat, le territoire du Cambodge occupe un vaste bassin cerné à l’ouest par des montagnes de moyennes altitudes. La géographie de ce petit pays est structurée par le Mékong, qui traverse le territoire de part en part, et par le lac Tonlé Sap, qui présente la particularité de doubler sa superficie pendant la saison des pluies. Les crues du Mékong et du Tonlé Sap ont généré des terres extrêmement fertiles au centre du pays, où se concentre la majorité de la population. Le Tonlé Sap est par ailleurs l'un des lacs les plus riches en poisson d'eau douce du monde.

Informations culturelles :

Les exactions des Khmers rouges ont porté des coups terribles à la culture locale. Ceux-ci ont détruit les statues, les instruments de musique, les livres : tout ce qui pouvait rappeler de près ou de loin un passé dont ils entendaient effacer toute trace. Depuis le début des années 90, on assiste à une lente renaissance de la culture traditionnelle. Le Ballet royal du Cambodge rappelle, plus que tout autre forme d'art, la gloire passée d'Angkor. Le théâtre de masques (lkhaon khaol) a repris de la vigueur. La sculpture et l'architecture contemporaines sont fortement influencées par les beautés d'Angkor. Le cinéma a quasiment disparu, bien que les films de Rithy Panh (Les Gens de la rizière) laissent espérer, là aussi, un renouveau dans ce secteur artistique sinistré. 

Notes sur la musique cambogienne :

Historiquement, la tradition musicale Cambodgienne fut fortement dominante dans la péninsule de l'Asie du Sud-est. Dans ce pays, c'est la musique royale de cour qui s'est développée. Cette musique est très similaire à la musique de Java (île d'Indonésie), avec des chœurs et de grands orchestres basés sur l'usage de percussions métalliques. En comparaison avec la musique de Java, ce style est plus folklorique, ses modes et ses cycles rythmiques sont moins élaborés. Enfin, ce style musical intègre de nombreuses danses, qui font partie intégrante de la musique. Parmi les ensembles musicaux traditionnels, citons l'areak ka, qui se produit pendant les mariages et qui se compose d'un violon à trois cordes (tro khmae), d'un instrument recourbé à corde unique (khsae muoy) et de percussions (skor areak).

Principales villes et temples figurant dans notre itinéraire:

Phnom Penh

La capitale est située au confluent des fleuves Mékong, Bassac et Tonlé Sap. Considérée comme la ville la plus agréable du temps de l'Indochine française, Phnom Penh a vécu bien des vicissitudes depuis, notamment sous le règne des Khmers rouges. La capitale cambodgienne est aujourd'hui en pleine renaissance. Certains quartiers portent encore la trace architecturale de la colonisation française. Les principaux boulevards sont orientés du nord au sud, parallèlement aux berges du Tonlé Sap et du Bassac. Le boulevard Monivong coupe le centre-ville passant légèrement à l'ouest du Nouveau Marché. Cette artère regroupe dans sa partie nord de nombreux commerces et hôtels. Dans la capitale, une journée n'est pas de trop pour se rendre au Musée national, un élégant édifice rouge des années 20 qui regroupe toute une série de sculptures plus belles les unes que les autres. Le palais royal mérite également la promenade. A l'intérieur de l'enceinte : la pagode d'Argent, réputée pour ses 5 000 dalles d'argent d'un kilo chacune, son bouddha d'émeraude (en vérité du cristal) et son bouddha d'or de quelque 90 kg. A une quinzaine de kilomètres du centre-ville, au sud-ouest, se situent les charniers de Choeung-Ek : 8 000 crânes entassés en une pyramide de l'horreur à l'état brut. 

Pour se loger dans la capitale, les petites pensions bon marché abondent. Mais les meilleures affaires se trouvent dans la catégorie moyenne : on peut louer une chambre d'hôtel confortable pour à peine 7 euros. Les restaurants sont légion. Les plus sympathiques sont ceux qui surgissent le soir venu sur les trottoirs. 

Temples de la région d’Angkor

A quelques kilomètres de Siem Reap se dressent les merveilles architecturales d'Angkor : des dizaines et des dizaines de temples d'une richesse ornementale incroyable. Quatre ou cinq jours au minimum sont recommandés pour admirer le site. Le monumental Angkor Vat, le mystérieux Angkor Thom, le lumineux Bayon : tous ceux qui ont fait le voyage en sont revenus éblouis. Pour entrer sur le site, il faut verser 60 FF la journée ou 300 FF la semaine. On se loge très facilement à Siem Reap, petite ville paisible avec son marché couvert et ses quelques bonnes tables le long de la rivière. Sur place, vous pouvez louer une moto pour vous rendre jusqu'à Angkor (entre 30 et 40 FF la journée). L'excursion sur le Tonlé Sap permet de découvrir, à bord d'une barque (environ 50 FF les 2 heures), un étonnant village vietnamien flottant qui s'apparente à un labyrinthe de bateaux. 

Udong

A 40 km au nord de Phnom Penh se dresse l'ancienne capitale (de 1618 à 1866). Les principales curiosités de la région sont les deux collines de Phom Udong dominées par plusieurs stupa. Sur la plus petite des deux a été édifiée une mosquée, Ta San, qui est, comme il se doit, orientée vers La Mecque. La seconde s'appelle Phnom Preah Reach Throap ("Colline de la fortune royale"), car un roi khmer du XVIe siècle y aurait dissimulé un trésor. Tombes royales, statues du Bouddha et mémorial en souvenir des victimes du génocide constituent un saisissant concentré de l'histoire du Cambodge. Pour s'y rendre depuis 19 euros Phnom Penh, on peut prendre un taxi pour 120 FF l'aller-retour.

Repères :

Intitulé officiel : royaume du Cambodge
Superficie : 181 035 km2 (trois fois plus petit que la France)
Population : 13,1 millions (population urbaine : 14%, population rurale : 86%)
Capitale : Phnom Penh 
 Langues : khmer, français, anglais
Groupes ethniques : Khmer 90%, Vietnamiens 5%, Chinois 1%, autres 4% 

Religions : Bouddhistes 95%, autres 5%

Institutions politiques : ancienne "démocratie populaire", mise en place par les Vietnamiens en 1979, le Cambodge est devenu une monarchie constitutionnelle à la suite des Accords de paix de Paris et des élections de 1993. Le gouvernement est dirigé par deux co-Premiers ministres : Hun Sen (ancien Khmer rouge et leader du Parti du peuple cambodgien, PPC) et le prince Ranariddh (fils du Roi Sihanouk et dirigeant du FUNCIPEC). Le roi Norodom Sihanouk, malade depuis de longues années, n'exerce plus de véritable influence sur le cours des événements. L'homme fort du Cambodge est Hun Sen.
Chef de l'Etat : Norodom Sihanouk

PNB : 3 milliards de $US
PNB/hab. : 260 $US
Croissance annuelle : 2,8%
Principales activités : le caoutchouc fut longtemps la principale source d'exportation du pays. Cette activité a récemment été supplantée par l'exploitation sauvage du bois. Mais dans ce pays rural, aux infrastructures industrielles peu développées et aux voies de communication limitées, l'aide internationale constitue de loin la première source de revenus. Une grande partie de la population survit en cultivant le riz ou en se nourrissant des produits de la pêche dans les eaux du Tonlé Sap.
Principaux partenaires : Thaïlande, Viêt-nam, Europe de l'Est, Japon, Inde

Monnaie : le riel (KHR)
Argent : Pour vous simplifier la vie, munissez-vous d'un stock de dollars acceptés partout. On change sans problème à Siem Reap ou à Phnom Penh. Les cartes de crédit ne sont d'aucune utilité dans les restaurants ou les hôtels cambodgiens (sauf dans le haut de gamme). Sur les marchés, le marchandage est la règle. 
Ressources naturelles : bois, pierres précieuses, un peu de minerai de fer, manganèse, phosphates, fort potentiel hydroélectrique.

Répartition du sol :

terres cultivables: 13% 
terres cultivées en permanence: 0% 
pâturages: 11% 
forêts: 66% 
autre: 10% (estimation de 1993) 

Produits agricoles : riz, caoutchouc, maïs, légumes 

Exportation : 942 millions (estimation de 2000) 

Produits exportés : bois, vêtements, caoutchouc, riz, poissons

Importation : 1.3 milliard de $  (estimation de 2000) 

Produits importés : cigarettes, or, matériaux de construction, produits pétrolier, machines, véhicules motorisés 

Ports : Kampong Saom (Sihanoukville), Kampot, Krong Kaoh Kong, Phnom Penh

Conflits : 

· frontière avec le Viêt-nam disputées

· partie de la frontière avec la Thaïlande indéterminée 

Faune / Flore : La plaine centrale, où se concentre la plus grande partie de la population, est occupée essentiellement par des rizières qui alternent avec des terrains vagues, envahis par les roseaux et les hautes herbes, et des zones boisées. Le littoral abrite des mangroves et des arbres à feuilles persistantes. En altitude, les pinèdes dominent. Les plateaux intermédiaires sont le domaine des prairies et des forêts caduques, mais aussi des orchidées. Le symbole du Cambodge est le palmier à sucre, utilisé massivement comme matériau de construction. La faune est très riche et bien préservée au Cambodge. On y trouve des ours,  des éléphants, des rhinocéros, des léopards, des tigres et des buffles sauvages. Les oiseaux ont aussi fait leur nid : cormoran, grue, aigrette, tétras, héron, pélican et canard sauvage. Attention aux redoutables serpents que sont le cobra, le cobra roi et la vipère Russel.

