Chine

Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

La Chine est un état d’Asie Orientale. Son relief ressemble grossièrement à un escalier descendant d'ouest en est, avec, à son sommet, les plateaux du Tibet et du Qinghai. En Chine Orientale, là où se trouve l’essentiel de la population, se trouvent des collines et des plaines souvent fertiles. Il faut savoir que la surface agricole utile ne représente que 15 à 20% du territoire, et elle nourrit plus d'un milliard d'âmes ! L'étendue du pays explique les amplitudes climatiques extrêmes. Au Nord, l'hiver dure de décembre à mars et il est incroyablement froid.

L'été, le mercure dépasse couramment les 35°C à Beijing, avec de nombreuses averses. Dans la région du centre, les étés sont longs, chauds et humides. Les hivers sont courts et froids, avec des températures négatives. Sauf en été, le temps peut être humide et désagréable à tout moment de l'année.

Informations culturelles :

L'histoire artistique de la Chine remonte à des millénaires. C'est le cas en particulier de la poterie qui date de plus de 8 000 ans. Elle atteignit son apogée sous la dynastie Song : on produisit alors de la véritable porcelaine à base de kaolin, blanche, fine, presque transparente. La porcelaine "blanc et bleu" apparut probablement sous les Yuan, tandis que la dynastie Qing est l'âge de la véritable porcelaine peinte décorée de paysages délicats, d'oiseaux et de fleurs.

Le coulage du bronze remonte quant à lui à la dynastie Xia, il y a 5 000 ans. 

Le jade, paré de pouvoirs magiques et révéré en Chine depuis l'ère néolithique, revêt toutes les teintes et toutes les nuances ; c'est sous son aspect blanc qu'il a le plus de valeur.

Les objets funéraires en argile remontent au moins au Xe siècle av. J.-C. Certains d'entre eux témoigneront par la suite de l'importance des liens commerciaux avec l'Occident et de la vie cosmopolite de l'époque.

La Chine possède une très riche tradition littéraire, mais l'essentiel de cet héritage, en particulier la poésie, est intraduisible.

L'architecture traditionnelle (représentée par les structures impériales de Beijing) obéit à certains principes uniformes : toit vert ou jaune, orné de divinités et de symboles de chance (carpes ou dragons) ; lions de pierre à l'entrée ; petite cour intérieure où un grand vase recueille l'encens et les papiers d'offrande ; couleurs dominantes de rouge, d'or, de jaune et de vert...

Le cinéma a connu de nombreuses années d'ostracisme : on jugeait les films inadaptés au public chinois. Grâce à l'impact des prix internationaux, des oeuvres comme celles de Zhang Yimou sont désormais projetées, et Shanghai a organisé en 1993 le 1er festival international du film.

Le théâtre contemporain, dont le plus célèbre représentant est l'opéra de Pékin, est l'héritier de 900 ans d'histoire. Il offre un spectacle varié alliant acrobatie, arts martiaux, poésie et danse stylisée. Les 4 rôles principaux sont la femme, l'homme, le "visage peint" (dieux et guerriers) et le bouffon.

La calligraphie était traditionnellement considérée comme la forme suprême de l'art plastique ; un mauvais calligraphe ne pouvait espérer réussir son examen de fonctionnaire. On qualifie les outils de base (papier, encre, pierres à encre et pinceau) de "quatre trésors des études du lettré".

Notes sur la musique chinoise :

Voir le site Internet à la page Chine du menu musiques.

Principales villes et lieu d’intérêt figurant dans notre itinéraire:

Beijing

La capitale offre tout le confort dont rêve l'étranger après plusieurs semaines de voyage en place "assis dur" ou dans des bus délabrés : propreté, excellents restaurants, divertissements de choix et grands hôtels. Si elle est une vitrine irréaliste de la Chine, ses innombrables trésors culturels et historiques n'en sont pas moins bien réels. Seul véritable problème : la pollution atmosphérique.

Votre premier aperçu de Beijing sera sans doute l'immense place Tiananmen dominée par une gigantesque effigie de Mao, coeur de la ville, témoin de nombreux événements historiques et politiques. Tout autour se dresse un curieux mélange de monuments du passé et du présent : Tiananmen (la porte de la Paix céleste), symbole national, le musée d'Histoire de la révolution chinoise, le palais de l'Assemblée du peuple, Qianmen (porte du Devant), le mausolée de Mao et le monument aux Héros du peuple.

Puis vous irez naturellement explorer la Cité interdite, le plus gigantesque et le mieux préservé des ensembles architecturaux chinois. Edifiée au XVe siècle et reconstruite au XVIIIe, elle servit de lieu de retraite et de loisir aux empereurs et à leurs courtisans ; elle abrite aujourd'hui les bureaux des membres éminents du PCC. Vous ne manquerez pas non plus l'ancien palais d'Eté, l'un des plus beaux sites de la ville (que l'on peut rejoindre en vélo à partir du centre) avec son grand parc et son pont aux dix-sept arches, la montagne de la Source de jade, ses temples, pagodes et pavillons, le parc des Collines parfumées, le parc Tiantan, le temple des Nuages azurés.
Côté hébergement, Beijing compte peu d'hôtels pour petits budgets ; ceux de catégories moyenne et supérieure sont de plus en plus nombreux. Quant à la restauration, la ville compte un si grand nombre d'établissements qu'il est difficile d'imaginer que la Chine a souvent connu la famine. Les hutong (ruelles) offrent une très grande concentration de gargotes et échoppes, et le marché de nuit de Donganmen mérite une mention spéciale.

Shanghai

Paris de la Chine, reine de l'Orient, ville des aventuriers, des joueurs, des oisifs, des dandys, des missionnaires, des opiomanes, des gangsters et des margoulins... Shanghai a toujours hanté les mémoires. Aujourd'hui, elle s'efforce de jeter aux orties les oripeaux du collectivisme et fait coexister un archaïsme manifeste avec les attributs du modernisme le plus débridé.

Sise à l'embouchure du Yangzi, elle occupait un position idéale pour devenir un port de commerce et bâtit sa fortune sur l'opium, la soie et le thé. Les pauvres de Shanghai étaient si exploités qu'il n'est pas étonnant que le PCC y ait été fondé. 

La vieille ville n'a encore rien perdu de son attrait, et les anciens bâtiments conservent un certain charme colonial. La ville chinoise, qui abrite les délicieux jardins de Yuyuan et le bazar, demeure un labyrinthe de venelles. Dans l'ancienne concession internationale se trouve la Ville française, dotée d'une étonnante architecture fin de siècle. Nanjing Donglu (rue de Nankin), un peu en déclin, est longtemps passée pour les Champs-élysées chinois ; place Renmin, une batterie de fast-foods s'affichent ostensiblement face au palais de la culture des Travailleurs. Enfin, du Bund (terme anglo-indien désignant un quai sur une berge boueuse), symbole de Shanghai, se dégage une certaine sérénité : son mélange d'architecture néoclassique des années 30 et d'architecture monumentale égyptienne rappelle l'époque où le Bund était le Wall Street de Shanghai. L'un des établissements les plus célèbres de l'époque était la firme anglaise Jardine Matheson & Company, qui possède aujourd'hui environ la moitié de Hong Kong.

La Grande Muraille de Chine

également appelée le "Long Mur des 10 000 li", elle s'étend de la côte est jusqu'au désert de Gobi. Sa construction fut entreprise il y a 2 000 ans et exigea la participation de centaines de milliers d'ouvriers. Il est intéressant de noter que la muraille, longtemps tombée dans l'oubli, a été sauvée par le tourisme et que, pour de nombreux Chinois, elle est plus un symbole de tyrannie que de beauté.

La Grande Muraille peut se voir à quatre endroits. Les deux premiers sont les plus visités : Badaling (70 km au nord-ouest de Beijing) et Mutianyu (90 km au nord-est de la capitale). Simatai, moins touristique, est certainement le tronçon le plus spectaculaire (110 km au nord-est) avec une partie étroite qui surplombe un à pic de 500 m. Enfin, Jinshanling apparaît comme le site le moins touristique (pas de transport en commun au départ Beijing). Cette partie que l'on appelle " Muraille sauvage " permet également de faire des escapades et des randonnées de quelques heures dans la campagne environnante.

Repères :

Intitulé officiel : république populaire de Chine
Superficie : 9 596 960 km2 (près de 20 fois la France)
Population : 1,25 milliard d'habitants (population urbaine : 30%, population rurale : 70%)
Capitale : Beijing
Groupes ethniques: Chinois (de la dynastie Han) 91.9%, Zhuang, Uygur, Hui, Yi, Tibétains, Miao, Manchu, Mongoles, Buyi, coréen, et autres nationalités 8.1% 

Langues : putonghua (langue commune, ou mandarin) et 8 grands groupes de dialectes, langues des minorités.
Religions : officiellement, le pays est athée ; officieusement, bouddhisme, confucianisme, taoïsme, islam, christianisme
Institutions politiques : république communiste
Président : Jiang Zemin
Premier ministre : Zhu Rongji.

PNB : 1052,14 milliards de $US.
PNB/hab : 840$US.
Principales activités : acier, charbon, machines-outils, textiles
Principaux partenaires : Etats-Unis, Japon, Allemagne, Corée du Sud

Monnaie : Yuan (100 fen)
Argent : Les US $ sont conseillés (cash, travelers, carte) même si les principales devises européennes sont généralement acceptés dans les grands hôtels et magasins touristiques plus, s'il s'agit aussi de travellers, à la Bank of China avec 1 % de commission environ. Les cartes de crédit sont surtout utilisables dans les grandes villes (banques, grands hôtels et grands magasins)  Depuis 97, il est prévu que les chinois et les étrangers bénéficient des mêmes prix au niveau hôtels, restos, transports, etc, contrairement à ce qui était en pratique jusqu'à cette date (prix plus élevés pour les visiteurs); mais la mesure est loin d'être toujours appliquée. Le marchandage est de rigueur (boutiques, marchés, etc).

Ressources naturelles: charbon, minerai de fer, pétrole, gaz naturel, mercure, tin, acier, antimoine, manganèse, molybdène, vanadium, aluminium, plomb, zinc, uranium, potentiel en hydroélectricité  (le plus important au monde) 

Répartition du sol:

terres cultivables: 10% 
terres cultivées en permanence: 0% 
pâturages: 43% 
forêts: 14% 
autre: 33% (1993 est.) 

Produits agricoles: riz, froment, patates, sorgho, cacahuètes, thé, millet, orge, coton, élevage de porcs, pêche 

Exportation: 232 milliards de $ (estimation 2000) 

Produits exportés: machine et équipement; textiles and vêtements, chaussures, jouets et articles de sport, fuels

Importation: 197 milliards de $ (estimation 2000) 

Produits importés: machine et équipement, fuels, plastiques, fer et acier, produits chimiques

Ports : Dalian, Fuzhou, Guangzhou, Haikou, Huangpu, Lianyungang, Nanjing, Nantong, Ningbo, Qingdao, Qinhuangdao, Shanghai, Shantou, Tianjin, Xiamen, Xingang, Yantai, Zhanjiang

Conflits : 

· frontière avec l’Inde disputée

· dispute au sujet de deux petits secteurs de frontières avec la Russie, en dépit des accord de 1997

· une portion de la frontière avec le Tajikistan est indéfinie

· une section de la frontière avec la Corée du Nord est indéterminée

· implication dans la dispute au sujet des îles de Spratly avec la Malaisie, les Philippines, Taiwan, et le Viêt-nam

· frontière maritime avec le Viêt-nam en attente de ratification

· les îles de Paracel occupées par la Chine, mais réclamées par le Viêt-nam et Taiwan

Faune / Flore : La Chine est, hélas, l'un des pires pollueurs de la planète : défrichage, déforestation, pollution atmosphérique, disparition des espèces, déchets ruraux et industriels sont le tribut à payer à la croissance économique actuelle. Ce pays, le plus peuplé de la planète, est le seul à malmener l'environnement à une telle échelle. De ce fait, l'héritage naturel est rare, menacé ou éteint. Quantité d'animaux, officiellement protégés, sont toujours les victimes du braconnage. La diversité des écosystèmes (forêts tropicales du Sud, steppes du Nord-Ouest, conifères de la taïga, mangroves le long de la mer de Chine, immenses prairies...) engendre une grande variété d'espèces. Il existe en Chine 30 000 espèces de plantes et 2 500 espèces d'arbres, dont plus de 300 espèces de bambou, sans compter de nombreuses autres espèces endémiques : azalées, rhododendrons, lotus, magnolias, ginkgos. Vous n'aurez guère de chances d'apercevoir un animal exotique en Chine : ils évitent sagement les humains. Aucun animal cependant ne représente mieux la beauté de la faune sauvage chinoise que le panda géant ; les montagnes abritent également, entre autres, des yaks sauvages, des moutons argali, des élans, des ours et des tigres. La région offrant la plus grande diversité végétale et animale est le sud tropical de la région du Yunnan.

