Egypte

Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

L’Egypte est un état d’Afrique du Nord – Est qui multiplie les extrêmes. C’est le pays arabe le plus peuplé. Mais 90% de sa population habite dans une bande de terre fertile qui longe le Nil. Le reste du territoire (90%) est désertique. Au sud, le Nil se heurte à une barrière montagneuse ; à mesure qu'il se dirige vers le nord, le paysage devient de plus en plus plat et désertique. A l'Est de la vallée se trouve le désert d'Arabie, à l'Ouest le désert de Libye, plateau aride ponctué d'oasis luxuriantes. Au nord du Caire, la vallée se transforme en un vaste delta de 200 km de large. Le climat égyptien est chaud et sec (Mis à part les mois de janvier, février et mars, parfois assez froids dans le nord), les températures moyennes avoisinent 20°C sur la côte méditerranéenne (maximales 31°C) et 28°C à Assouan (maximales 50°C !)

Informations culturelles :

La danse, institutionnalisée au Moyen Age sous la forme des ghawazee, assez semblables à nos troubadours, changea de nature au XIXe siècle avec l'arrivée des premiers voyageurs : les autorités religieuses, offusquées de voir des musulmanes danser devant des "infidèles", les taxèrent si lourdement qu'elles se prostituèrent pour survivre. La danse du ventre ne regagna un semblant de crédibilité qu'avec l'arrivée du cinéma, mais elle n'est toujours pas "respectable".  L'industrie égyptienne du cinéma, autrefois si vivante qu'elle s'exportait dans tous les pays arabes, est actuellement en sommeil, victime d'une lourde imposition et de la censure - avec une exception de taille, Youssef Chahine. Enfin, nul ne revient d'Egypte sans évoquer l'architecture : depuis 5 000 ans, les temples et les tombeaux, les pyramides, les mastaba, les colonnes, les statues de dieux et de déesses fascinent et émerveillent

Notes sur la musique egyptienne :

On peut facilement constater l'importance de l'Egypte dans la musique Arabe. En effet, beaucoup de grands maitres de la musique Arabe fûrent Egyptiens: Sayed Darwish, Mohamed Abdel Wahab, Umm Kulthum, Mohamed Al-Qasabji, Zakariyya Ahmad, et Riad Al-Sunbati pour en nommer quelque-uns. Au travers des années, les Egyptiens n'ont jamais perdu leur amour pour la musique. Au contraire, celui-ci s'est intensifié, et aujourd'hui l'Egypte est vue comme la scène principale des musiques du monde Arabe. La musique classique a connu son apogée dans les années 40 et 50, incarnation du nationalisme qui fit alors du Caire le coeur du monde arabe. Emblème et star, Oum Khalsoum, dont les chansons d'amour et les qasa'id (longs poèmes) exprimaient au mieux l'identité collective. La musique populaire a connu un renouveau dans les années 70 avec Ahmed Adawayya, qui a lancé un style de musique appelé al-jeel (la génération). Autre héritage d'Adawayya, le shaabi, beaucoup plus cru et provocant, est considéré comme le véritable vecteur de la classe populaire égyptienne.

Né au Liban et maintenant citoyen d'Egypte, le compositeur et chef d'orchestre Salim Sahab a dit: "Peu importe le succès d'un chanteur Arabe dans son propre pays, ses aspirations ne seront jamais totalement comblées avant de poser le pied en Egypte." 

Principales villes et régions figurant dans notre itinéraire:

Le Caire
Immense "cendrier renversé" comme l'ont surnommé certains, capitale et mégalopole de plus de 15 millions d'habitants, Le Caire est aussi un musée à ciel ouvert, à la croisée de l'Cccident et de l'Afrique. La ville aux "mille minarets" se découvre par exemple à travers les ruelles étroites de Darb al-Ahmar : au son des mille et une mosquées, vous y croiserez des chèvres, des dromadaires et des ânes. Ce quartier abrite notamment la mosquée Ibn-Tulun (IXe siècle), l'une des plus grandes mosquées au monde, le mausolée de l'imam ash-Shafi'i, le plus vaste tombeau islamique du pays, et la citadelle, imposante forteresse médiévale qui fut le siège du pouvoir égyptien pendant sept siècles.

Ne manquez pas non plus le quartier copte, qui préexiste de plusieurs siècles au quartier islamique. S'il a abrité les toutes premières communautés chrétiennes, il n'en est pas moins également un lieu saint pour les juifs et les musulmans. Vous pourrez y visiter la forteresse de Babylone, une tour érigée en 98 av. J.-C. qui jadis dominait le Nil, et le Musée copte, où sont exposées des reliques (manuscrits, poteries, peintures...) datant de 1000 av. J.-C. 

Au Musée égyptien vous attendent plus de 100 000 reliques et antiquités de presque toutes les périodes de l'histoire égyptienne ancienne. En ne passant qu'une seule minute devant chacune d'elles, il vous faudrait plus de neuf mois pour les voir toutes... Si vous n'avez pas neuf mois pour visiter ce magnifique musée, qui détient certaines des pièces les plus fabuleuses au monde, ne manquez pas néanmoins les galeries de Toutankhamon, la salle des momies royales, la salle d'Akhénaton, celle de la technologie pharaonique...

C'est à Guizeh, sur la rive ouest du Nil, que vous découvrirez les Pyramides, ouvre d'art comptant parmi les Sept Merveilles du monde ; malgré la horde de touristes qui s'y pressent en continu, elles constituent un spectacle unique. Aux alentours se trouvent le Sphinx et nombre de temples et de petites pyramides.

Alexandrie

Alexandre le Grand choisit ce petit village de pêcheurs pour établir sa nouvelle capitale. La ville abrita jadis une gigantesque bibliothèque de 500 000 volumes ; à son apogée, elle fut un grand centre d'érudition scientifique, philosophique et intellectuelle. Peu de choses subsistent de ce glorieux passé, mais le quartier de Midan Ramla conserve des traces de l'histoire cosmopolite de l'Alexandrie du début du XXe siècle : le Cecil Hotel, la Pharmacie Suisse, le salon de thé Athenios...

Vous verrez au Musée gréco-romain des reliques datant du IIIe siècle av. J.-C., notamment une magnifique sculpture en granit noir d'Apis, le taureau sacré des égyptiens, des momies, des sarcophages, des tapisseries... L'Amphithéâtre romain, unique dans le pays, a été récemment découvert, et les catacombes de Kom ash-Shuqqafa constituent le plus grand site funéraire romain d'Egypte connu à ce jour.

Le Sinaï

Le Sinaï, lieu de refuge, de conflit et de curiosité depuis des millénaires, est une région d'une beauté inouïe. Sous les pharaons, ses carrières contenaient d'énormes quantités de turquoise, d'or et de cuivre. Les Hébreux auraient traversé ce "vaste et terrible désert" en quête de la Terre promise, et c'est du sommet du mont Sinaï que Moïse aurait reçu de Dieu les Dix Commandements.

Coincé entre l'Afrique et l'Asie, bordé au nord par la Méditerranée, à l'ouest par le canal de Suez et à l'est par la mer Rouge, il offre une multitude de contrastes : montagnes arides et rougeoyantes cernées de plateaux désertiques, côtes bordées de palmiers, dunes et marécages, récifs de corail...

Vous pourrez y effectuer des safaris à dos de dromadaire, des plongées sous-marines, des randonnées dans des oasis secrètes et découvrir, au pied du mont Sinaï, le monastère Sainte-Catherine. Un ordre monastique grec orthodoxe fut fondé au IVe siècle av. J.-C. par l'impératrice byzantine Hélène, qui fit construire une petite chapelle près du lieu supposé du Buisson ardent. C'est l'empereur Justinien, au VIe siècle de notre ère, qui fonda le monastère, dédié à la martyre légendaire d'Alexandrie, au cour d'une forteresse qui devait servir de refuge aux chrétiens du Sinaï. Vingt-deux moines y résident encore de nos jours. On peut y voir une très belle collection d'icônes ainsi que des manuscrits uniques au monde.

Repères :

Intitulé officiel : république arabe d'Egypte

Superficie : 1 001 449 km2 (le double de la France, mais moins de 10% du territoire est habité)
Population : 63 millions d'habitants (population urbaine : 44%, population rurale : 56%)

Capitale : Le Caire
Langue : arabe
Religions: Musulmans (pour la plupart sunnites) 94%, Chrétiens coptes and autres 6%

Groupes ethniques: Egyptiens, Bédouins, and Berbères) 99%, Grecques, Nubiens, Arméniens, autres européens (principalement des italiens and français) 1% 

Institutions politiques : régime présidentiel fort
Président : Hosni Moubarak

PNB : 92,2 milliards de $US
PNB/hab : 1 480 $US
Principales activités : pétrole, gaz, tourisme, agriculture (coton)
Principaux partenaires : Etats-Unis, Italie, Allemagne, France

Monnaie : Livre Egyptienne (100 piastres).
Argent : Depuis début 2001, la monnaie égyptienne est indexée sur le dollar US à un taux fixe de 3,85 LE pour 1 US $. Les francs Français sont conseillés pour les zones touristiques (autrement US $) en cash, travelers et accessoirement carte. Lorsque les banques sont fermées, il est toujours possible de changer dans les bureaux de change des hôtels. Ne pas oublier quelques monnaies en permanence pour les bakshish (pourboire).

Ressources naturelles: pétrole, gaz naturel, minerai de fer, phosphates, manganèse, calcaire, gypse, talc, amiante, plomb, zinc 

Répartition du sol:

terres cultivables : 2% 
terres cultivées en permanence : 0% 
pâturages : 0% 
forêts : 0% 
autre : 98% (estimation de 1993) 

Produits agricoles: coton, riz,  froment, haricots, fruits, légumes; bétail, karbau (buffle aux cornes très longues et très écartées), moutons, chèvre 

Exportation: 7.3 milliards de $ (estimation de 2000)

Produits exportés: pétrole brut and produit pétroliers, coton, textiles, produits métalliques, produits chimiques

importation: 17 milliards de $ (estimation de 2000)

Produits importés: machinerie and équipement, produits alimentaires, produits chimiques, bois, fuels

Ports : Alexandria, Al Ghardaqah, Aswan, Asyut, Bur Safajah, Damietta, Marsa Matruh, Port Said, Suez

Conflits: l’Egypte revendique comme sien le "triangle d’Hala'ib", au sud du pays. 
Faune / Flore : Si l'Egypte est à 94% désertique, elle n'en abrite pas moins divers écosystèmes qui se sont adaptés à des conditions particulièrement hostiles : lotus, papyrus, palmiers, tamaris, acacias, jacarandas, poincianas, mangroves... Côté faune, on dénombre environ 430 espèces d'oiseaux et une centaine de mammifères, au nombre desquels les dromadaires, les ânes et les gazelles. On comptait auparavant une variété extraordinaire de grands mammifères (léopards, oryx, hyènes, lynx du désert...), aujourd'hui anéantis par la chasse.

