Inde

Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

L’Inde est un état d’Asie méridionale bordé par l’Océan Indien. Au nord du Pays se dresse l’Himalaya. Ce dernier domine la vaste plaine du Gange, qui s'étend de la mer d'Oman au golfe du Bengale. Au sud de cette région, le Deccan, un plateau triangulaire, s'élève de 300 à 900 m. il est bordé par les Ghats : des chaînes de collines qui courent le long des côtes séparant les fertiles bandes côtières de l'arrière-pays. l'Inde connaît trois saisons : une chaude, une humide et une fraîche. La chaleur commence à s'élever dans les plaines du Nord en février et devient écrasante en avril-mai (entre 40 et 42°C). Les premiers signes de la mousson arrivent vers la fin du mois de mai et elle s’installe jusqu’au mois d’octobre. Le Nord connaît alors des nuits fraîches, voire froides en décembre-janvier. L’Inde est une nation rurale par excellence :environ les trois quarts de la population vivent à la campagne.

Informations culturelles :

Quelle que soit la forme d'art qui vous intéresse, vous serez comblé : des miniatures mogholes rajasthani à la somptuosité du Taj Mahal, du délire polychrome du temple de Sri Meanakshi à la délicatesse sensuelle des statues de Kajuraho, c'est un éblouissement permanent. Les artisans perpétuent cette grande tradition artistique et produisent à foison des objets superbes. Si le cinéma produit moult navets flamboyants "bollywood" ou "masala", de grands metteurs en scène, tels Satyajit Ray, sont mondialement reconnus. La littérature indienne, malheureusement peu traduite en français, compte nombre d'excellents auteurs.

Notes sur la musique indienne :

Voir le site Internet à la page Inde du menu musiques.

Principales villes figurant dans notre itinéraire:

Delhi

La capitale de l'Inde et troisième ville du pays, se divise en deux parties. La première, Old Delhi, conserve les témoignages de l'époque musulmane. La seconde, New Delhi, la ville anglaise, spacieuse et aérée, est le centre administratif. Le quartier de Paharganj, fort animé, déborde d'échoppes, d'hôtels et de restaurants bon marché. C'est là que vous rencontrerez les hippies sur le retour des années 70, les jeunes routards et les Russes venus y faire leur shopping. Dans Old Delhi, allez visiter l'imposant fort Rouge, la Jama Masjid, les bazars et Chandni Chowk. New Delhi s'étend autour de la célèbre Connaught Place. De là part Janpath, une avenue bordée de boutiques, d'emporium de différents états et où se dresse le somptueux Imperial Hotel. A l'extrémité est de Rajpath s'élève l'India Gate Memorial. Delhi est l'un des principaux points d'accès du sous-continent et la plaque tournante des communications dans le Nord de l'Inde. Elle est aussi proche d'Agra et du Taj Mahal (2 heures de train) et à 5 heures de bus de Jaipur, porte du Rajasthan. Sachez encore que Delhi est considérée comme la ville la plus polluée au monde après Mexico

Agra

A l'époque des Moghols, Agra, au sud-ouest de l'état d'Uttar Pradesh et à 204 km au sud de Delhi, fut la capitale de l'Inde et la plupart de ses édifices, y compris le Taj Mahal et le fort d'Agra, datent de cette période. Le Taj Mahal, le plus fabuleux mausolée jamais construit par amour (l'empereur Shah Jahan le fit construire pour sa deuxième épouse, morte en couches), est devenu le symbole touristique de l'Inde. A 40 km à l'ouest d'Agra, Fatehpur Sikri, une ville-fantôme fortifiée construite par l'empereur Akbar au XVIe siècle, mérite le détour.

Varanasi (anciennement Bénarès)est la plus sainte des villes saintes. Elle s'étend sur la rive ouest du Gange, à l'est de l'état d'Uttar Pradesh (à 577 km à l'est d'Agra). Haut lieu de pèlerinage, c'est également un centre d'enseignement des civilisations. Les pèlerins hindous viennent se baigner dans les eaux du Gange, supposée laver de tous les péchés. Y mourir interrompt le cycle des réincarnations. Plus de 100 ghats (marches ou paliers au bord de la rivière) servent aux bains et aux crémations. Le plus sacré est le Manikarnika Ghat ; vous pourrez assister aux crémations, mais laissez vos appareils photos à l'hôtel. Allez vous asseoir au Dasawamedh Ghat pour observer les ablutions, les sadhu, les yogi et la vie intense qui anime la ville. Flânez ensuite dans les ruelles tortueuses, au hasard des marchés animés, et admirez le temple d'Or, le plus révéré des temples de Varanasi. 

Mumbai (ou Bombay)

Capitale du Maharashtra, c'est une ville débordante de vie, de détermination et de rêves. C'est aussi le centre financier de la nation et la capitale industrielle (textile et pétrochimie) et commerciale (50% des échanges internationaux y transitent). Elle attire les miséreux du monde rural qui côtoient les nouvelles générations d'hommes d'affaires. Effrayés par la réputation de misère noire de la ville et le coût relativement élevé de l'hébergement, les voyageurs n'y restent généralement que peu de temps. Pourtant Mumbai est une ville sûre et pleine de caractère. Elle offre peu de sites "touristiques", en revanche ses rues et sa vie nocturne sont très animées et elle compte plus de bazars que vous ne pourrez en explorer. Les touristes ont tendance à se regrouper dans le quartier de Colaba, bondé d'hôtels bon marché ou de catégorie moyenne. Si Colaba n'est pas vraiment un ghetto touristique, il présente toutefois les inconvénients de ce type d'endroits : environnement artificiellement orienté vers les centres d'intérêt étrangers, foule de rabatteurs, de vendeurs et de chauffeurs de taxi guettant la moindre occasion de vous alléger de quelques dollars. L'atmosphère authentique de la ville est bien plus présente dans le quartier du Fort, où tout le monde est trop occupé par ses propres affaires pour se soucier des étrangers. Les hôtels de catégorie moyenne longeant Marine Drive sont une alternative plaisante.

Carrefour aérien, routier et ferroviaire, Mumbai, à 1 407 km de Delhi, est reliée aux grandes capitales de la planète et aux principales destinations indiennes.

Repères :

Intitulé officiel : république fédérale d'Inde
Superficie : 3 287 000 km2 (presque six fois la France)
Population : 980 millions d'habitants (population urbaine : 27%, population rurale : 73%)
Capitale : New Delhi
Langues : hindi et anglais, plus 16 autres langues et 1 600 langues mineures et dialectes
Groupes ethniques : indo-aryens 72%, Dravidien 25%, Mongoloïde and autres 3% (2000)

Religions : Hindous 81.3%, Musulmans 12%, Chrétiens 2.3%, Sikhs 1.9%, autres groupes comprenant Bouddhistes, Jaïn, Parsi 2.5% (2000) 

Institutions politiques : Démocratie
Chef du gouvernement : Kocheri Raman Narayanam

PNB : 470 milliards de $US
PNB/Hab. : 470 $US
Inflation : 5%
Principales activités : agriculture (riz, blé, thé, caoutchouc), textile, charbon, acier, informatique et nouvelles technologies.
Principaux partenaires : CEI, Etats-Unis, Japon et Union européenne

Monnaie : Roupie indienne (100 paisa).
Argent : Les US $ sont conseillés (cash, travelers, carte). Gardez vos reçus bancaires si vous voulez changer vos Roupies au moment du départ. De façon générale, le backchish et autres petits cadeaux fonctionnent bien en Inde.

Ressources naturelles : charbon (4 ème + grosse réserve du monde), minerai de fer, manganèse, mica, bauxite, titane, gaz naturel, diamants, pétrole, calcaire, produits agricoles

Répartition du sol :

terres cultivables: 56% 
terres cultivées en permanence: 1% 
pâturages: 4% 
forêts: 23% 
autre: 16% (estimation de 1993) 

Produits agricoles : riz, froment, essences naturelles, coton, jute, thé, canne à sucre, patates, bétail, karbau (buffle aux cornes très longues et très écartées), moutons, chèvre, volaille, poissons 

Exportation : 43.1 milliards de $ (estimation de 2000)

Produits exportés : produits textile, pierres précieuses et bijoux, produits chimiques, cuir

Importation : 60.8 milliards de $ (estimation de 2000)

Produits importés : pétrole brut, machine, pierres précieuses, engrais chimique, produits chimiques 

Ports : Calcutta, Chennai (Madras), Cochin, Jawaharal Nehru, Kandla, Mumbai (Bombay), Vishakhapatnam

Conflits : 

· frontière avec la Chine disputée

· conflit avec le Pakistan pour le contrôle du Kashmir

· problème du  partage des eaux de l’Indus (barrage wular) avec le Pakistan

· une  portion de la frontière avec le Bangladesh est indéterminée

· conflit avec le Bangladesh au sujet des îles de Moore/South Talpatty 

Faune / Flore : l'environnement est en bien mauvaise posture dans le sous-continent. Si la déforestation date de l'époque britannique, le couvert végétal est désormais tombé à 10% de la superficie du pays. Seuls 4% du territoire sont protégés à l'intérieur de parcs nationaux ou de réserves. L'érosion des sols, l'utilisation massive d'engrais chimiques, la désertification, la raréfaction de l'eau, la pollution en augmentation constante, la surexploitation des réserves de poissons.

Lions, tigres, léopards, panthères, éléphants et rhinocéros : l'Inde est réputée pour ses grands mammifères. S'y ajoutent d'autres spécimens plus ou moins connus : antilopes, buffles sauvages, massifs bisons indiens, ours à longs poils, hyènes rayées, sangliers, chacals et chiens sauvages. Plus de 500 espèces de reptiles et d'amphibiens sont répertoriées, et plus de 2 000 espèces et sous-espèces d'oiseaux y séjournent..

