Mongolie 
Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

La Mongolie est un état d’Asie Centrale. Composé de hautes montagnes à l’ouest (Altaï, Khangaï) et de hauts plateaux à l’est (désert de Gobi). Ailleurs, la Mongolie est piquée de nombreux lacs salés et d'eau douce. La Mongolie connaît un climat extrême : les hivers sont longs et rigoureux (on voit souvent de la neige dans le désert de Gobi jusqu'en avril et certains lacs restent gelés jusqu'en juin). L'été se caractérise par une courte saison des pluies, de mi-juillet à septembre, mais les précipitations sont brèves et peu abondantes. En raison de l'altitude, les soirées sont fraîches, même en été. La population totale dépasse à peine 1,5 millions d’habitants dont 400.000 se trouve à Oulan Bator, la seule vraie ville du pays. Les mongols sont un peuple très nomade, du fait de l’enchaînement des saisons qui rend nécessaire la migration des troupeaux en quête de meilleurs pâturages.

Informations culturelles :

La peinture, la musique et la littérature mongoles sont indissociablement liées au bouddhisme tibétain et au nomadisme. Les dances tsam exécutées pour exorciser les esprits du mal témoignent de l'influence du nomadisme et du chamanisme. Interdites durant la période communiste, elles font aujourd'hui peu à peu leur réapparition. La musique traditionnelle s'appuie sur une vaste gamme d'instruments et de techniques de chant. Le khöömi, exclusivement pratiqué par des hommes, est un chant diphonique qui consiste à émettre plusieurs sons à la fois. Musique et danse ne se conçoivent pas sans le spectacle de quelques contorsionnistes - une tradition mongole très ancienne. L'immense production littéraire du peuple mongol reste en grande partie inconnue des Européens. Ce n'est que récemment que l'ouvrage le plus éminent, L'Histoire secrète des Mongols, qui célèbre l'Empire mongol du temps de sa splendeur, a fait l'objet d'une traduction.

Notes sur la musique mongole :

Voir le site Internet à la page Mongolie du menu musiques.

Principales villes et lieu d’intérêt figurant dans notre itinéraire:

Oulan-Bator

Lovée sur les rives de la Tula, Oulan-Bator est hérissée de hautes tours d'habitation de conception stalinienne mais, tout autour de la ville, se sont développés des quartiers de yourtes où vivent près de 250 000 personnes. Les grandes tentes de feutre sont protégées du vent, particulièrement violent au printemps, par des palissades en bois. Depuis les montagnes environnantes, le panorama offert par la ville est spectaculaire mais, en hiver, la vue est obscurcie par la pollution et il gèle à pierre fendre. Si les modèles japonais remplacent peu à peu les vieilles voitures et les bus soviétiques, les vaches et les chèvres errantes encombrent toujours les rues, et des hommes et des femmes en costume traditionnel côtoient les nouveaux riches.

Au centre de la ville se trouve la place Sükhbaatar (Soukhe-Bator), où Damdiny Sükhbaatar, le "héros de la révolution", proclama en 1921 l'indépendance de la Mongolie. C'est également là qu'eurent lieu, en 1989, les premières manifestations prodémocratiques qui aboutirent finalement à la chute du communisme. 

Au nord-ouest de la place, le Musée d'histoire naturelle expose de nombreux objets et documents sur la géographie, la faune et la flore du pays, dont deux squelettes complets de dinosaures découverts dans le désert de Gobi. Le musée des Beaux-Arts Zanabazar (Dzanabadzar) possède une magnifique collection de tableaux, gravures et sculptures, dont de nombreuses oeuvres de l'artiste et sculpteur bouddhiste Zanabazar. 

Le monastère bouddhique tibétain de Gandantegchinlen Khiid fut épargné par les communistes pour impressionner les visiteurs étrangers. Ce monastère, dont le nom signifie littéralement "Grand lieu de la joie absolue", est l'un des édifices les plus étonnants de la capitale. Il renferme plusieurs temples somptueux, ornés d'or et de pierres précieuses, où résonnent aujourd'hui à nouveau les chants et cérémonies des quelque 150 moines qui y vivent. Autre rescapé, le palais d'hiver du Bodg Khaan, construit entre 1893 et 1903, fut la dernière demeure du "huitième bouddha vivant", dernier souverain bouddhiste de Mongolie. Les six temples contenus dans l'enceinte du palais abritent les nombreux présents offerts, parmi lesquels une extraordinaire collection d'animaux empaillés. 

Les quatres sommets saints

Considérés comme des lieux saints, les quatre sommets qui encadrent Oulan-Bator - le Tsetseegum, le Chingeltei, le Songino Khairkhan et le Bayansurkh - correspondent plus ou moins aux quatre points cardinaux. Ces montagnes se prêtent idéalement à la randonnée. Les forêts de mélèze et les pentes verdoyantes recèlent une riche faune, qui comprend le bouquetin et la zibeline. Culminant à 2 260 m au sud d'Oulan-Bator, le Tsetseegum Uul est le sommet le plus élevé de la chaîne du Bogdkhan, et de loin le plus spectaculaire. L'ascension n'est raisonnablement envisageable que de début juin à fin septembre et les permis sont à retirer à l'entrée du parc national Bogdkhan, à 15 km environ au sud d'Oulan-Bator.

L'itinéraire le plus facile est celui du monastère de Manzshir, dont le point de départ est situé sur le flanc sud de la montagne. Il traverse de vastes prairies et des champs de gros rochers et d'oboos. Plus impressionnant mais aussi plus ardu, le sentier de Zaisan est un long trajet de 12 heures aller-retour à travers des rochers abrupts. Outre le permis, vous devrez vous munir d'une boussole, d'eau en quantité suffisante, de vivres et de vêtements chauds, car les orages et les vents glacés peuvent se déchaîner très soudainement, même en été. 

Réserve naturelle de Khustain Nuruu

Cette réserve de 90 000 hectares fut créée en 1993 pour protéger les chevaux takhi. Le takhi constitue sans doute le symbole le plus marquant et le plus reconnu de la diversité et de la spécificité de la faune mongole. Egalement désigné sous le nom de cheval de Prjevalski (d'après le nom de l'explorateur russe qui le découvrit), cet animal sauvage sillonnait autrefois la steppe en vastes troupeaux. Au début des années 90, grâce au soutien d'associations internationales de défense de l'environnement, de nombreux takhi furent réintroduits dans des zones protégées de la réserve de Khustain Nuruu et dans le sud du Gobi. On recense aujourd'hui 200 représentants, vivant dans le parc ou en liberté.

Repères :

Intitulé officiel : république de Mongolie
Superficie: 1 565 000 km2 (x 2,8 la France)
Population : 2,4 million d'habitants (population urbaine : 61%, population rurale :39%)
Capitale : Oulan-Bator
Population et ethnies : Khalkhas (86%), Kazakhs (2%), Chinois (2%), Russes (2%) ainsi qu'une douzaine d'autres groupes ethniques
Langues : mongol, turc, russe, chinois
Type de gouvernement: république parlementaire 

Président : Nagachyn Bagadandi

Religions: Bouddhistes tibétains 96%, Musulmans (principalement dans le Sud Ouest), Shamanistes, et  Chrétiens 4% (1998) 

PNB : 0,86 milliard de $US
PNB/habitant : 330 $US
Principales activités : élevage, exploitation du cuivre, commerce du cachemire et de la laine
Principaux partenaires : Russie, Chine, Japon et Etats-Unis

Monnaie : Togrog (100 möngös), appelé en russe Tughrig.
Argent : Les US $ sont conseillés en cash et petites coupures. D'ailleurs le dollar s'impose de plus en plus comme une monnaie parallèle. On peut également utiliser sa carte de crédit ou des travelers pour changer dans les banques, mais uniquement ou presque qu'à Oulan-Bator. Bref, le cash (dollars ou tögrögs) reste le moyen de paiement le plus utilisé, surtout en dehors des grandes villes (Erdenet, Oulan-Bator, Darhan). Soyez aussi prévoyants en emportant des togrogs en petites coupures pour l'intérieur du pays.
Ressources naturelles: huile, charbon, cuivre, molybdène, acier, phosphates, tin, nickel, zinc, wolfram, or, argent, fer, phosphate

Répartition du sol:

Terres cultivables: 5.7% 
terres cultivées: 0% 
pâturages: 81% 
forêts: 11.4% 
autre: 1.9% (estimation de 2000) 

Produits agricoles: froment, orge, patates, élevage de moutons, élevage de chèvre, bétail, chameaux, chevaux

Exportation: 454.3 millions de $ (estimation de 1999)

Produits exportés: cuivre, bétail, produits laitiers, cachemire, laine, fourrure, minerais divers

Importation: 510.7 millions de $ (estimation de 1999)

Produits importés: machines et équipement, fuels, nourriture, biens de consommations industriels, produits chimiques, matériaux de construction, sucre, thé 

Conflits: aucun.

Faune / Flore : La moitié du territoire est recouverte de prairies. Certaines zones de la Mongolie centrale sont réputées pour leurs fleurs sauvages, comme l'edelweiss ou le rhododendron. Le nord est le domaine de la forêt sibérienne. Dans le désert de Gobi, le saxaul, arbuste d'Asie centrale, est essentiel pour lutter contre l'érosion et l'appauvrissement des sols, deux problèmes auxquels est confrontée cette région. Les dunes de sable ne correspondent malgré tout qu'à 3 % de la surface de ce désert, univers de pierres et de broussailles.  Les steppes sont parcourues par une faune tantôt sauvage, tantôt domestiquée, qui comprend notamment yacks, marmottes, gazelles et chevaux takhi, particulièrement protégés dans la réserve naturelle de Khustain Nurru. Le désert de Gobi est le lieu de prédilection de certaines espèces menacées, comme l'antilope à queue noire, le chameau sauvage ou le léopard des neiges. Le vautour noir et l'outarde Houbara font partie des 200 espèces d'oiseaux qu'abrite cette zone.
