Thaïlande

Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

La Thaïlande est un état de l’Asie du Sud – Est. Le territoire peut se diviser en quatre zones :

· la fertile région centrale, dominée par le fleuve Chao Phraya.

· le plateau du Nord-Est, région la plus pauvre du pays du fait de la minceur des sols, des sécheresses et des inondations périodiques.

· le Nord, région de montagnes entrecoupées de vallées fertiles.

· la région péninsulaire méridionale, couverte surtout de forêts tropicales.

Le climat est régi par les moussons. A noter qu’il pleut davantage et plus longtemps dans le Sud, soumis à deux moussons : la première débute à la mi – mai pour se terminer fin octobre. La deuxième débute fin octobre jusqu’à la mi – janvier. Durant la saison sèche, la température peut monter jusqu'à 39°C dans les plaines du Nord-Est, alors qu'en saison fraîche elle descend jusqu'à 13°C à Chiang Mai. Dans le Sud, les amplitudes sont plus faibles. L’essentiel de la population se situe dans le bassin fertile situé au centre du pays.

Informations culturelles :

L'art traditionnel thaï est imprégné de symboles religieux empruntés aux cosmologies hindoue et bouddhique. L'architecture, considérée comme la première forme d'art, ajoute aux styles proprement siamois les traditions khmère, môn et lao. On dénombre plusieurs styles historiques allant de la période môn (art Dvavarati, VIe au XIIIe siècles) à la période Ratanakosin (du XIXe siècle à nos jours). La sculpture thaïe, aujourd'hui appréciée dans le monde entier, est avant tout connue pour ses bouddhas en bronze : celui du Wat Pho, à Bangkok, est l'une des statues les plus imposantes au monde. 

La musique offre une grande variété de genres et de styles ; quant au théâtre, il comporte six formes bien distinctes d'expressions dramatiques allant du Khon, drame dansé avec masques selon des règles strictes, au Nang, théâtre d'ombres aux traditions séculaires.

Notes sur la musique thaïlandaise :

La Thaïlande possède certainement la musique la plus connue de la péninsule. Cette musique est très cosmopolite, mélangeant des idées de beaucoup de cultures voisines, spécialement en provenance du Cambodge. Comme le Cambodge, la Thaïlande dispose de nombreux orchestres de cour comme le Fong Naam ensemble. Enfin, le nord de la Thaïlande a un style musical très proche de celui du Laos.

Principale ville figurant dans notre itinéraire:

Bangkok

Si vous êtes un fervent adepte de la touffeur des métropoles asiatiques modernes, vous aimerez Bangkok et vous supporterez son bruit, sa chaleur et sa pollution ! La ville cache en fait, sous son vernis de modernité, une indéniable identité thaïlandaise.

La rive est du Chao Phraya, Bangkok proprement dit, est divisée en deux parties : le vieux Bangkok, où sont situés les vieux temples et le palais d'origine ainsi que les quartiers chinois et indien, et le "nouveau" Bangkok, où se trouvent les quartiers commerçant, résidentiel, touristique et des affaires. 

La promenade autour du quartier de Ko Ratanakosin vous permettra d'épouser une courbe de la rivière et de découvrir quelques-uns des monuments les plus anciens : le Wat Pho, le plus vieux temple de Bangkok, célèbre pour son énorme bouddha couché et sa superbe collection de bouddhas, qui est aussi le centre national de l'enseignement et de la préservation de la médecine traditionnelle, y compris le massage ; le saisissant Wat Arun, "temple de l'Aube", avec son prang (tour de style khmer) haut de 82 m ; le Wat Phra Kaew, également appelé temple du Bouddha d'émeraude ; le Grand Palais...

Parmi les autres sites intéressants, citons le palais en teck Vimanmek, le quartier chinois (Sampeng), le quartier indien (Pahurat), le parc Lumphini, les canaux de Thonburi, les marchés flottants de Bang Khu Wiang et Damnoen Saduak... 

Le choix hôtelier à Bangkok est immense : Sukhumvit Rd et Silom-Surawong Rds abritent les hôtels de catégorie moyenne, tandis que Banglamphu (Khao San Road), Siam Square et le quartier chinois se spécialisent dans les hôtels bon marché. Bangkok possède également trois hôtels de luxe parmi les meilleurs du monde : l'Oriental, le Regent et le Shangri-La. 

La nourriture ne sera jamais un problème : vous trouverez des restaurants dans toutes les gammes de prix dans presque tous les quartiers.

Ayuthaya, à une cinquantaine de kilomètres de Bangkok, abrite des temples datant du XIVe au XVIIIe siècle, édifiés sur une "île" formée par deux rivières et un canal. Sukhothai et Sri Satchanalai, au nord, transformées en parcs historiques inscrits au Patrimoine mondial de l'humanité, renferment des ruines datant de l'Age d'or de la Thaïlande (XIIe au XVe siècles). Lopburi abrite des monuments de styles khmer et thaï et l'ancien palais du roi Narai (XVIIe siècle), très impressionnant.

Repères :

Intitulé officiel : royaume de Thaïlande
Superficie : 514 000 km2 (équivalente à la France)
Population : 62,2 millions d'habitants (population urbaine : 20%, population rurale : 80%)
Capitale : Bangkok
Langue : thaï
Groupes ethniques : Thai 75%, Chinois 14%, autres 11% 

Religions : Bouddhistes 95%, Musulmans 3.8%, Chrétiens 0.5%, Hindouistes 0.1%, autres 0.6% (1991)

Institutions politiques : monarchie constitutionnelle avec une forte influence de l'armée
Chef d'état : le roi Bhumibol Adulyadej (Rama IX).
Chef du gouvernement : Thaksin Shinawatra.

PNB : 120 milliards de $US.
PNB/hab : 2 000 $US.
Croissance : 4,3%
Principales activités : riz, informatique, textiles, pierres, tourisme
Principaux partenaires : Pays de l'ASEAN, Etats-Unis, Union européenne, Japon

Monnaie : Baht (100 satang)
Argent : Les US $, voire même les Euros, sont conseillés (cash, carte, travelers). Les cartes de crédit sont très facilement utilisables dans les zones touristiques. 

Ressources naturelles : étain, caoutchouc, gaz naturel , acier, bois, plomb, poisson, gypse, lignite, fluorure, produits agricoles 

Répartition du sol :

Terres cultivables: 34% 
Terres cultivées an permanence: 6% 
Pâturages: 2% 
Forêts: 26% 
autre: 32% (1993 est.) 

Produits agricoles : riz, cassave , caoutchouc, maïs, canne à sucre, noix de coco, graines de soja 

Exportations : 68.2 milliards de $ (estimation de 2000)

Produits exportés : ordinateurs et composants, textiles, circuits intégrés, riz 

Importation : 61.8 milliards de $ (estimation de 2000)

Produits Importés : biens intermédiaires et matières premières, biens de consommation, fuels 

Ports : Bangkok, Laem Chabang, Pattani, Phuket, Sattahip, Si Racha, Songkhla 

Conflits : 

· partie de la frontière avec le Laos à déterminer
· frontière avec le Cambodge à définir
· conflits sporadiques à la frontière avec la Birmanie pour le contrôle des frontières et rebelles de l’ethnie Shan opérant dans les régions trans-frontalières. 

Faune / Flore : 13% du territoire thaïlandais représente 80 parcs nationaux. Même si cette proportion est importante, la réalité écologique du pays est plus contrastée, avec une déforestation importante ces dernières décennies, due en partie à l'urbanisation. La végétation est surtout de type forêts tropicales. Le reste de la couverture consiste en forêts marécageuses à proximité des deltas, de paysages rocheux et de pinèdes. A noter la présence d’une variété étonnante d'arbres fruitiers, de bambous, de bois durs tropicaux, et plus de 27 000 espèces florales, dont l'orchidée, l'emblème national.

