Tunisie 

Source : fiche pays du site Lonely Planet (2002) et du CIA World Factbook (2002)

La Tunisie est un état d’Afrique du Nord bordé par la Méditerranée au Nord et à l’Est. Le pays se scinde en plusieurs parties : le nord constitue la partie montagneuse du pays (sommet à 1544 m au Djebel Chambi). Le climat y est méditerranéen, caractérisé par des étés (juin-août) chauds et secs et des hivers (décembre-février) doux et pluvieux. Là se trouve les terres les plus fertiles. Le  Nord contraste avec le Centre et le Sud formés de plateaux, de steppes et de plaines désertiques.

Informations culturelles :

La production artistique a été modelée par les différentes civilisations qui se sont succédé dans le pays. Dans le domaine architectural, les vestiges puniques et romains voisinent avec les médinas arabes, les mosquées ottomanes et les habitations troglodytes berbères du Sud. Un nombre impressionnant de superbes mosaïques du IIe au VIe siècle ont été mises au jour, dont beaucoup sont actuellement conservées au musée du Bardo, à Tunis, et au musée d'El-Djem. Introduite par les Français, la peinture, sous sa forme contemporaine, se manifeste surtout dans la capitale. Avant l'indépendance, des artistes européens célèbres, notamment Paul Klee, ont immortalisé les paysages tunisiens.
Notes sur la musique tunisienne :

Elle est caractérisée par la richesse de sa ligne mélodique et la diversité de ses rythmes et modes (disposition particulière de la gamme en tons et demi-tons) ou maquamat. On distingue: Le malouf, fortement imprégné de l'héritage andalou. Le bachraf et la lounga, d'origine turque. 

La musique tunisienne a été également influencée par le foundou et le zindali , les deux principales formes de musique populaire. Les pays arabes de l'Orient (particulièrement l'Egypte, la Syrie et le Liban) ont aussi influencé la musique tunisienne.

Parmi les musiciens, chanteurs et compositeurs tunisiens les plus célèbres, on peut citer Khémaïs Tarnane, Cheïkh El Efrit,Raoul Journou, Saliha, Habiba M'sika, Fethia Khaïri, Chéfia Rochdi, Oulaya, Naâma, Salah Mehdi, Ali Riahi, Hédi Jouini, Hammadi Ben Othman, Lotfi Bouchnak, Sonia Mbarek. 

Principales villes figurant dans notre itinéraire:

Tunis

Comparée à bien des capitales, Tunis fait figure de grande ville provinciale. Son centre ne pose pas de difficultés d'orientation et pratiquement tous les monuments importants se tiennent dans la médina et dans la ville nouvelle. 

Coeur historique et culturel, la pittoresque médina construite au VIIe siècle perdit son statut de centre-ville lorsque les Français fondèrent la ville nouvelle à la fin du XIXe siècle. La mosquée Zitouna, très ancienne (IXe siècle), se dresse sur les fondations d'un édifice religieux remontant au VIIe siècle. Deux cents colonnes provenant des ruines de Carthage soutiennent la salle de prière centrale. Dans les parages, de plaisants effluves trahissent la vocation du souk el-Attarine, le marché des parfumeurs, regorgeant d'huiles aromatiques et d'épices. La mosquée Youssef Dey (1616) fut, quant à elle, la première mosquée ottomane bâtie à Tunis. A proximité s'étend le souk el-Berka, jadis consacré au commerce des esclaves capturés par les corsaires musulmans. Toujours dans la médina, l'énorme mausolée Tourbet el-Bey renferme la dépouille de nombreux beys, princesses et hauts dignitaires de la dynastie husseinite. Un peu plus loin, le centre d'Art et Traditions populaires occupe le dar Ben Abdallah, un bâtiment dont la majesté éclipse presque les collections. Vous pourrez également admirer dans les environs le dar el-Haddad, l'une des plus vieilles demeures du centre. La médina a été classée patrimoine international de l'Unesco en 1981.

Les rues de la ville nouvelle sont bordées d'immeubles construits par les Français. Avec leurs grilles en fer forgé et leurs fenêtres à jalousies, ils confèrent au lieu une atmosphère très européenne que viennent renforcer les nombreuses pâtisseries et terrasses de café. Au milieu de cette architecture coloniale, la cathédrale Saint-Vincent tranche par sa physionomie composite, mélange de styles gothique, byzantin et arabe.

A l'extérieur du centre-ville, ne manquez pas le musée du Bardo installé dans le palais du Bardo, ancienne résidence des beys husseinites. Ses collections recouvrent les périodes carthaginoise, romaine, chrétienne et islamique.

Carthage

Si Carthage joua un rôle dominant dans le monde méditerranéen de l'Antiquité, les Romains déployèrent tous leurs efforts pour réduire à néant la cité punique et la civilisation dont elle était issue. De ce fait, les ruines du site suscitent souvent un certain désappointement chez le visiteur.

La colline de Byrsa qui domine la zone permet d'avoir une vue d'ensemble. A ses pieds, la massive cathédrale Saint-Louis, visible à des kilomètres à la ronde, jure quelque peu dans le paysage. Elle fut édifiée par les Français à la fin du XIXe siècle et dédiée au roi de France mort en 1270 sur le rivage de Carthage, à son retour de croisade. Derrière l'édifice, le musée National expose, entre autres, une collection d'objets puniques particulièrement intéressante.

En voyant les pauvres vestiges de l'amphithéâtre romain, on a peine à imaginer qu'il figurait parmi les plus vastes de l'Empire. Il faut dire que ses pierres ont été réutilisées pour des constructions postérieures. Des cactus recouvrent aujourd'hui les restes d'énormes citernes qui approvisionnaient Carthage en eau à l'époque romaine.

Bâtis face à la mer, les thermes d'Antonin impressionnent par leurs dimensions et leur situation. Un peu plus loin, les fouilles du quartier de Magon ont révélé une zone d'habitations. 

La découverte du sanctuaire des Trophées en 1921 provoqua un grand émoi. Sur ce lieu de sacrifice et de sépulture, des enfants de la noblesse carthaginoise étaient mis à mort et brûlés pour apaiser les dieux Tanit et Baal Hammon. Le site n'a cependant rien de très évocateur.

Sidi Bou Saïd

La charmante petite ville de Sidi Bou Saïd se tient sur une falaise surplombant le golfe de Tunis, à une dizaine de kilomètres de la capitale. Il fait bon déambuler à travers ses rues pavées et ses vieux escaliers. Les murs éblouissants des maisons blanchies à la chaux sont percés de fenêtres arborant des grilles en fer forgé d'un bleu profond. Les porches voûtés débouchent sur des patios débordants de géraniums et de bougainvillées et, pour un peu, on se croirait en Grèce.

L'activité se concentre sur la petite place Sidi Bou Saïd, jalonnée de cafés, d'étals de pâtisseries et de boutiques de souvenirs. Le phare au-dessus de la ville occupe l'emplacement d'un fort du IXe siècle. Une plage de taille modeste mais relativement épargnée par la foule vous attend dans le voisinage.

Repères :

Intitulé officiel : république de Tunisie
Superficie : 162 555 km2 (0,3 x la France)
Population : 9,215 millions d'habitants (population urbaine : 62%, population rurale : 38%)

Capitale : Tunis (1,6million d'habitants)
Langues : arabe, français
Religions: Musulmans 98%, Chrétiens 1%, Juifs et autres 1% 

Groupes ethniques: Arabes 98%, Européens 1%, Juifs et autres 1% 

Institutions politiques : régime présidentiel autoritaire
Président : Zine el-Abidine ben Ali
Premier ministre : Mohamed Ghannouchi

PNB : 19,4 milliards $US
PNB/habitant : 2010 $US
Croissance annuelle : 5%
Activités principales : pétrole, minerais, textile, tourisme (4 millions de visiteurs par an)
Principaux partenaires : Union européenne, Moyen-Orient, Etats-Unis, Turquie, ancienne URSS, Canada, Japon, Chine
Monnaie : Dinar Tunisien (1 000 millimes).

Argent : Les francs Français sont conseillés (cash, travelers, cartes). Il est parfois possible de payer certaines prestations (location de véhicule, certains hôtels, etc) directement en Francs. Quelques distributeurs automatiques et de nombreuses banques effectuent le change dans les villes touristiques »

Ressources naturelles: pétrole, phosphates, minerai de fer, plomb, zinc, sel, produits agricoles

Répartition du sol : 
terres cultivables: 19% 
terres cultivées en permanence: 13% 
pâturages : 20% 
forêts: 4%

autres: 44% (estimation de 1993) 

Produits Agricoles: olives, céréales, produits laitiers, tomates, agrumes, bœuf, betteraves, dattes, amandes 

Exportation: 5.8 milliards de $ (estimation de 1999) 

Produits exportés: textiles, biens industriels, phosphates et produits chimiques, produits agricoles, hydrocarbures. 

Importation: 8.3 milliard de $ (estimation de 1999) 

Produits importés: biens industriels, hydrocarbures, produits chimiques, fuel, nourriture 

Ports : Bizerte, Gabes, La Goulette, Sfax, Sousse, Tunis, Zarzis

Conflits : 

· frontière maritime disputée avec la Libye

l’île de Malte et la Tunisie se disputent l’exploitation commerciale des plates-formes continentales entres leurs pays, particulièrement au sujet du pétrole
Faune / Flore : Bien arrosées, les montagnes de Kroumirie, au Nord-Ouest, arborent des forêts denses constituées de chênes verts et de chênes-lièges à feuilles persistantes. Dans les petites plaines du Tell, on trouve des bosquets de pins d'Alep tandis que la forêt d'acacias du parc national d'Abou Hedma représente le dernier vestige de la savane pré-saharienne. Les plaines sans arbres du Sud, tapissées d'alfa, une herbe africaine de l'espèce des graminées, cède la place plus bas à un désert ponctué de rares oasis.

